
 

 

 

CDU-Fraktion Steinbergkirche – Westerholmer Str. 5A – 24972 Steinbergkirche 

Internet und Facebook: http://www.cdu-steinbergkirche-quern.de 
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An den Bürgermeister                                                  Fraktionsvorsitzender                         
der Gemeinde Steinbergkirche                                    Kai-Ingwer Bendixen 
Herrn Johannes Erichsen                                            Westerholmer Str. 5A 
Holmlück 2                                                                   24972 Steinbergkirche          
                                                                                    Telefon 04632 - 87485 
                                                                                     
24972 Steinbergkirche                                                Steinbergkirche, 11.01.2020 
                                                                                     
 
 
 
 
Betr.: Jugendbeirat 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Erichsen, 
 
bitte setzen Sie unsere nachfolgende Anfrage: „ 
Weiteres Vorgehen zur Gewinnung eines Jugendbeirats“ auf die Tagesordnung des 
Ausschusses für Soziales, Sport und Kultur am 10.02.2020. 
 
 
Begründung: 
Bisherige Vorgehensweisen führten nicht zur Gewinnung von interessierten 
Jugendlichen für einen Jugendbeirat.  

Gemäß §47f der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein muss die Gemeinde bei 
Planungen und Vorhaben, die die Interessen von Kindern und Jugendlichen 
berühren, diese in angemessener Weise beteiligen.  

Diesbezüglich sollten weitere Möglichkeiten für die Schaffung eines Jugendbeirats 
erarbeitet und umgesetzt werden.  

 

 Mit freundlichem Gruss 

Gez. Kai Ingwer Bendixen 

  

 

 

 



 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Sport und Kultur der Gemeinde 
Steinbergkirche 

 
 

Sitzungstermin: 

Raum, Ort: 

Sitzungsbeginn: 

Sitzungsende: 

Montag, 10.02.2020, 19:00 Uhr 
 

Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche 
 

19:00 Uhr 
 

20:15 Uhr 

Anwesenheit 
 

Anwesende: 
 

Vorsitz 

Herr Rolf Vilaumi 

Mitglieder 

Frau Kerstin Bendixen 
Frau Christiane Pareike 
Frau Silke Petersen (Protokollführung) 
Herr Finn Schlömer 
Frau Annika Teschendorf 

 
Weitere Gemeindevertreter 

 
Herr Olaf Beuthien 
Herr Dr. Kai Christiansen 
Herr Johannes Erichsen (Bürgermeister) 

 
Gäste 

 
Bernd Jochimsen (Jugendpfleger Amt Geltinger Bucht) 
Birgit Kahns (Seniorenbeiratsmitglied) 
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Mitglieder 

Herr Markus Bösser 
Frau Anke Kiesbüy 
Frau Sandra Schubert 

 
 

fehlt entschuldigt 
fehlt entschuldigt 
fehlt entschuldigt 

 
 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Feststellung 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls Beschluss über 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 



 
2. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2019 
4. Mitteilungen über den Stand der Beschlüsse und der Aufgaben 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Beratung über Anregungen von Bürgern 
7. Beratung über das weitere Vorgehen zur Gewinnung eines Jugendbeirates (Antrag der 

CDU-Fraktion) 
8. Verschiedenes 

 
 
 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Sport und 
Kultur sowie die Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
Dem Antrag des Vorsitzenden, aus zeitlichen Gründen TOP 5 und TOP 7 vorzuziehen, wird 
zugestimmt. 

 
Neue Tagesordnung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte 

3. Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Beratung über das weitere Vergehen zur Gewinnung eines Jugendbeirates (Antrag 

der CDU-Fraktion) 
6. Mitteilungen über den Stand der Beschlüsse und der Aufgaben 
7. Beratung über Anregungen von Bürgern 
8. Verschiedenes 

 

2. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte 

Es liegen keine in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnde Tagesordnungspunkte vor. 
 

3. Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2019 

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden, es gibt keine Einwendungen. 

4 . Einwohnerfragestunde 

Michael Donix wünscht sich eine angemessene und andere Form der Kinder- und 
Jugendbeteiligung als im Jugendbeirat. Zur Unterstützung der Ausschussarbeit hält er 
Kontaktdaten von Fachleuten des Kreises und des Landes bereit. 



 
5. Beratung über das weitere Vorgehen zur Gewinnung eines Jugendbeirates 

(Antrag der CDU-Fraktion) 

Der Vorsitzende erläutert, dass in der Vergangenheit bereits zwei Versuche gestartet worden 
seien, einen Jugendbeirat in der Gemeinde Steinbergkirche zu etablieren, was in beiden 
Fällen gescheitert sei. 
Der Jugendpfleger des Amtes Geltinger Bucht, Bernd Jochimsen, gibt eine Einschätzung aus 
seinen Erfahrungen in der Jugendarbeit und plädiert für eine Jugendversammlung (ohne Wahl) 
für alle Jugendlichen, in der Wünsche und Verbesserungsvorschläge geäußert werden 
könnten. Es entsteht eine Diskussion über Möglichkeiten Jugendliche zu motivieren, sich in 
der Gemeinde mit ihren Anliegen einzubringen. 
Abschließend zieht die CDU-Fraktion ihren Antrag im Hinblick auf den Jugendbeirat zurück 
und man einigt sich darauf, dass der Vorsitzende sich mit den von Herrn Donix erwähnten 
Fachleuten für eine Beratung in Verbindung setzt um gemeinsam Ideen zu finden, wie 
Jugendliche in den Ausschuss miteinbezogen werden können. Auf dieser Grundlage soll 
anschließend in Zusammenarbeit mit Bernd Jochimsen eine entsprechende Form der 
Jugendbeteiligung stattfinden. 

 

6. Mitteilungen über den Stand der Beschlüsse und der Aufgaben 

Der Vorsitzende berichtet, dass der Spielplatz im Wohngebiet „An der Kanzlei" wieder mit 
Spielgeräten ausgestattet werden soll. Nach kurzer Diskussion über die Erledigung der 
Erdarbeiten stimmt der Bürgermeister der Anschaffung der von der Arbeitsgruppe 
ausgewählten Spielgeräte zu 
Da die Reste der abgebauten alten Spielgeräte von den Spielplätzen im Mühlenfeld und der 
Schulstraße bisher nicht von den Gemeindearbeitern zum Bauhof transportieren wurden, 
übernimmt der Vorsitzende die Aufgabe des Abtransports. Diesem Vorgehen stimmen die 
Ausschussmitglieder zu. 
Zur dringend notwendigen Aktualisierung der Infotafeln soll ein Arbeitskreis gebildet werden, 
der pro Fraktion aus 1-2 Vertretern bestehen soll. 

 

7. Beratung über Anregungen von Bürgern 

Es wird von einem Bürger das weitere Vorgehen bei der Sanierung der Spielplätze 
angesprochen und vor allem auf Mängel hinsichtlich der Sicherheit und Pflege hingewiesen. 
Es wird angeregt darüber nachzudenken, was die Gemeindearbeiter in dieser Hinsicht leisten 
können und müssen. 

 

8. Verschiedenes 

Es liegen keine weiteren Themen vor. 
 
 

Mit einem Dank an alle Anwesenden beendet der Vorsitzende die Sitzung um 20:15 Uhr. 

 

- 
 
 

 
Vorsitz 

 Rolf Vilaumi 

 

 
Protokollführung 
Silke Petersen 
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